

2021中国数字赋能经济大会暨第十届CIO烟台峰会开幕

数字烟台建设为经济发展赋能

□记者 从春龙 通讯员 牟小龙 报道
本报烟台讯 10月12日,2021中国数字赋能经济大会暨第十届CIO烟台峰会开幕。大会设置了主旨演讲及签约、“数聚烟台·共赢未来”高端对话、数字赋能经济发展·企业数字化转型论坛、中日智能制造与数字技术建设发展论坛等一系列含金量十足的活动。同时,围绕烟台市数字产业发展现状,举行烟台重点合作项目深度行,让数字真正为经济发展赋能。

此,烟台市把数字烟台建设作为落实数字中国战略,加快新旧动能转换、推动高质量发展的重大举措来落实。
近年来,烟台加快建设各类数字经济园区,隆起要素聚集高地。2019年,烟台留学人员创业园区获评省级示范型数字经济园区;O·Tech(橙色云)协同创新数字智慧园区获评省级成长型数字经济园区,并于2020年通过验收确定为省级示范型数字经济园区;7月在烟台举行的胶东经济圈工业互联网峰会上,胶东经济圈数字经济生态产业园暨工业互联网制造业创新基地揭牌亮相。

板”重点项目。东方威思顿计量大数据平台和万华新材料大数据产业化应用项目成功入选2020年工信部大数据应用示范项目。
此次会议期间,山东捷瑞数字科技股份有限公司将利用自主研发的“伏狸码云”服务平台和J3D交互引擎工具,向中外参会者展示数字技术的魅力。这是一家以数字孪生驱动的数字技术服务公司,专注于为传统产业注入新活力、释放新动能,运用新兴技术拓展信息服务领域,用数字技术深入服务众多中小企业,助推企业数字化转型。

省共13个城市入围,在数量上与江苏省并列第一。其中,烟台市排名第37位,为全国数字经济二线城市。在“中国开放数林指数”评定中,烟台开放数林指数在全国地级及副省级城市中排名第4。
在烟台市确立的“1+233”工作体系中,数字经济占有重要地位。烟台有雄厚的产业基础,数字技术应用将为经济转型和高质量发展提供有力推动。“十四五”期间,烟台市将以实施“数字基建提升、数字产业培育、数字赋能发展、社会治理数字化、数据要素价值化”五大工程为抓手,推动数字技术同实体经济、社会治理、民生服务深度融合。到2025年全市数字经济总量占GDP比重超过50%,成为全国数字经济发展的排头兵、产业赋能的试验田。

芝罘建立“三横三纵”履责督责机制

□记者 从春龙 通讯员 路思祺 报道
本报烟台讯 今年以来,烟台芝罘区纪委监委创新思路举措,研究制定《关于构建党风廉政建设“三横三纵”立体化履责督责机制的实施方案》,着力构建主体清晰、责任明确、履责主动、监督有力的责任落实体系,切实拧紧管党治党责任链条。

“三横”即横向明确班子主体责任,主要负责人“第一责任人”责任、班子其他成员“一岗双责”责任等“三个责任”的履责重点;“三纵”即纵向推动区级、街道部门以及社区、改制公司(合作社)、二级单位等“三个层面”落实好管党治党责任。坚持清单化推进工作,通过廉政风险清单、小微权力清单等,督促各级党员干部照单履责,同时发放《廉政抄告函》和主体责任台账600余份;组织开展争创党风廉政建设示范单位活动,动员各级党组织结合实际打造亮点品牌,目前已确定首批22个示范引领单位;将“三横三纵”工作成果等内容通过微信公众号等平台向社会展示,自觉接受各方面监督。

红色游寓教于乐 街区游备受青睐 海洋游魅力独具

点燃逾214万游客国庆出游热情

□记者 杨秀萍 通讯员 黄艳玲 报道
本报烟台讯 刚刚过去的国庆黄金周,烟台文旅市场一派火热景象,红色旅游爱国情、传统民俗闹潮风、科技时尚新玩法、原味生态乡村游等各种风格、不同看点的活动项目异彩纷呈,点燃了游客的出游热情。
记者从烟台市文化和旅游局获悉,国庆假期,全市重点监测的23家景区,累计接待游客214.37万人次,实现营业收入20764.11万元。旅游接待人数和营业收入与2019年同期相比,分别增长51.11%、41.46%,与2020年同期相比,分别增长64.14%、53.27%。

伟大祖国最美好的祝福。
国庆假期,烟台朝阳街,所城里盛装迎客,浓郁的历史文化气息扑面而来,吸引四面八方游客观景品史陶醉其中;汉服小姐姐踏着秋风,与游客一起回到梦中汉唐,推出国潮演艺、樱花市集等活动,国潮文化魅力令人沉醉;“朝阳引力生活节”滑板挑战赛、乐队演出、国风表演、街舞battle等活动轮番上演,惊喜连连。

值得一提的是,烟台海洋游彰显独特魅力,大黑山岛龙爪山国家地质公园推出9.9元门票;海阳连理岛东岛仅需25元,便可登岛畅游、赶海;39.9元的精华海岸巡航“芝罘湾新干线”让游客扬帆芝罘湾,海上看烟台;有着“海上17路观光巴士”之称的“夜炫芝罘湾”让游客充分领略仙境海岸的无限风光。

国庆假期,烟台酒庄游特色鲜明,丘山谷葡萄酒休闲度假区、张裕酒文化博物馆等地葡萄酒飘香,处处洋溢着国际葡萄酒城的浪漫芬芳。葡萄采摘、手酿葡萄酒、美酒品鉴等活动丰富多彩,市民游客在庄园中品醇香美酒,赏葡萄园风光。



10月11日上午,重阳佳节即将到来之际,烟台大海阳社区联合9家“双报到”单位共同举办“九九敬老 情暖重阳”第五届百姓百寿宴活动,为社区60岁以上老年人送去来自社区和各个单位的温暖。社区老人欢聚一堂,品美食、看节目,共话感恩,度过了一个难忘的节日。

烟台市全面放低城镇落户门槛 探索实施城乡双向流动制度

为落户“松绑” 推动城市发展

□记者 杨秀萍 报道
本报烟台讯 10月9日上午,烟台市政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍《关于深化户籍管理制度改革促进城乡融合区域协调发展的实施意见》(以下简称《意见》)的有关情况。记者从发布会上获悉,烟台市政府办公室于9月8日出台了该《意见》,2021年10月10日起施行,有效期至2026年10月9日。该《意见》在全面放开城镇落户限制、切实优化人才落户服务、畅通入乡返乡落户渠道、提升人口管理信息化水平、推进城镇基本公共服务均等化、保障进城落户农村人口合法权益等方面明确了实施意见。新一轮户籍制度改革进行了创新,主要创新点是改变了过去农村人口单一的“乡—城”单向流动模式,按照“宜城则城、

宜乡则乡”原则,探索实施城乡双向流动制度。
《意见》提出全面放低城镇落户门槛,放宽购房落户认定条件,原购房落户条件为权利人本人及配偶可按揭购房,放宽至权利人购房后近亲属可申请落户;放宽租房认定条件,由原租赁住房有住宅不允许落户,放宽为承租私有住宅并持有住房和城乡建设部门出具的有效期内《房屋租赁登记备案证明》即可落户,明确享有经登记主管部门登记居住权且实际居住的房屋,可作为落户认定条件;放宽投靠落户亲属范畴和落户地址限制,由原仅限自有房屋并限定为配偶、父母、未婚子女投靠落户,放宽为在城镇购房(或租房)居住落户人员或落户集体户的就业人员,其近亲属均可投靠落户;

放宽就业落户社保缴费年限限制,全部取消原规定的在市区连续参加社会保险1年以上或在县级市连续参加社会保险6个月以上的缴费时长限制;放宽人才落户认定标准,将专业技术职业资格或国家职业资格等级技能标准由中级降为初级,将学历标准由全日制本科降为具有全日制普通中专(含技工院校、职业院校毕业学历)及国家承认的大专以上学历。
与此同时,全面放宽农村入乡返乡人员落户,由原农村落户限定为农村集体经济组织成员,拥有农村宅基地使用权和土地承包经营,且在农村从事农林牧渔作为主要生活来源的人员,放宽为在农村居住或就业(创业)且符合一定条件的人员可在农村落户。入乡返乡就业创业连续一年以上的城镇人员,包括在乡村

企业就业并依法缴纳社会保险、在乡村依法投资经商或兴办实业以及依法取得农村土地经营权并依法经营的城镇人员,可根据本人意愿落户。
烟台市还将统筹推进户籍制度配套改革,提升人口管理信息化水平。同时,扩大流动人口居住证应用范围,建立城乡规划、基础设施、社会管理、城镇教育、医疗卫生、住房保障等基本公共服务与常住人口挂钩机制。此外,还将保障进城落户农村人口合法权益,全面完成农村不动产确权登记颁证,深化农村集体产权制度改革,支持、引导进城落户农民自愿有偿流转相关权益,实现农村集体经济组织成员权益与户籍登记脱钩等。

龙口开展专项检查 做好“内部体检”

□记者 从春龙 通讯员 孟颖颖 报道
本报龙口讯 今年以来,龙口市纪委监委以“刀刃向内”的主动性开展纪检监察系统内部专项检查工作,做好内部“政治体检”,探索纪检监察系统自我监督的有效途径。此次专项检查,重点聚焦纪检监察干部权力风险,将依规依纪依法正确履职作为重点,开展对监督检查工作规则、监督检查工作规定、案件质量、保密纪律执行情况的检查。专项检查分机关和镇(街、区)两个层面进行,采取多科室联合检查的方式,采取听取工作汇报、谈心谈话、“四不两直”检查等方式,发现并推动解决22个具体问题,向被检查单位提出整改建议34条。
专项检查结束后,将检查情况通过调研报告的形式报市纪委监委,提出具有针对性的意见建议,对发现的问题反馈给被检查单位,共下发通报6期。同时注重以查促改,从制度层面重新修订完善了5项制度,用制度管人、管事,实现对纪检监察干部全方位、立体式监督。

招远“政银合作” 企业注册更便利

□记者 从春龙 通讯员 温晓燕 报道
本报招远讯 9月28日,招远市诚达环保咨询有限公司张先生在工商银行招远支行工作人员的帮助下,在银行网点完成了营业执照办理、公章刻制、银行开户等开办事宜,这是行政审批服务局与工商银行招远支行开展“政银合作”新模式以来的第一位体验者。
今年以来,招远市行政审批服务局大力推进“企业开办+政银合作”工作,构建“政务服务+互联网+金融服务”的政务服务新业态,实现银行网点与政务大厅“双向赋能”。企业办事人员在银行网点提出企业开办申请后,银行代办人员会为其提供全程免费帮办代办服务,通过山东省企业开办“一窗通”网上服务平台提交申请,资料经由行政审批服务局工作人员远程审核确认后,即可现场完成企业开办登记注册及证照打印,电子证照同步生成;30分钟完成公章免费刻制并送达银行网点,银行开户一站式服务1小时办结,并免费提供快递邮寄服务,真正实现“数据多跑路、群众少跑腿、就近办手续”的工作目标。

立足“急难愁盼”问题 围绕“事要解决”目标

龙口:矛盾纠纷化解“只进一扇门”

□记者 从春龙 报道
本报龙口讯 今年以来,龙口市信访局积极将党史学习教育成果转化为为民办实事的动力,打造了集群众接待、业务咨询、统筹调度、矛盾调处等多功能于一体的“和为贵”社会综合治理服务中心,让群众有矛盾纠纷需要化解时实现“只进一扇门,最多访一次”。
龙口市“和为贵”社会综合治理服务中心按照“1+10+N”的体系进行构建。1是指一个中心,即“和为贵”社会综合治理服务中心;10是指市信访局、法院、住建局、人社局、教体局、卫健局、自然资源局、工信局、检察院、公安局等10个常驻部门;N是指部分行业专业性调委会、品牌调解室、法律咨询等社会力量。多部门联合接访,打造了信访工作的

“最强大脑”,同时也告别了以往处理信访问题时各个单位“单打独斗”的局面,从以往的信访局唱“独角戏”变成多部门“大合唱”,能够为群众提供“一站式、居家式”服务,努力实现群众信访“只进一扇门,最多访一次”的工作目标。
在“和为贵”社会综合治理服务中心,信访矛盾化解依托“法润芝罘”溯源治理服务室、“陈学童工作室”“高继通工作室”,打造群众“最亲组合”,以最容易接受的方式与群众进行沟通,组织工作人员深入田间地头,靠前进一步化解矛盾纠纷,切实将矛盾纠纷消灭在萌芽状态。
“法润芝罘”溯源治理服务室是龙口“和为贵”社会综合治理服务中心首创的特色矛盾

排查化解机构。群众通过微信“法润芝罘”小程序,进行法律咨询、诉讼风险评估,法院和镇街根据群众咨询的问题及时解答和介入调解。不久前,北马镇五户村民因土地承包问题与他们讲道理、想办法为他们解决问题,使得问题成功化解,村民对处理结果十分满意。
陈学童工作室则是龙口“和为贵”社会综合治理服务中心的另一个特色品牌,其依托龙口市芦头镇法律服务所成立,主要调解企业工伤、劳动争议,是“枫桥经验”作为一种化解基层信访矛盾的具体实践。自成立以来,共调处各类工伤、劳动争议500余件,调解标的额

达8000多万元,调解成功率达到95%,减少了信访矛盾上行,使大量涉企矛盾纠纷化解在基层,有效减少信访存量,遏制信访增量。在今年7月27日举行的全国商会调解工作推进会上,陈学童代表我省作了典型发言。
龙口市信访局始终立足群众“急难愁盼”问题,围绕“事要解决”目标,依托信访、司法、行政和社会力量,由各单位骨干力量、党员志愿者,组建信访工作“阳光团队”。对待信访积案化解,“阳光团队”工作人员迎难而上,敢啃硬骨头,通过领导带头,高层次组织调度协调、高效率化解矛盾纠纷、高水平夯实基层基础,强化内外兼修,注重标本兼治,形成配合联动、处置高效、全面掌控的信访稳定工作新格局。